

डेली करेंट अफेयर्स अपडेट - 22 मई 2023

डेली अपडेट 1 : महत्वपूर्ण दिन



अंतर्राष्ट्रीय जैव विविधता दिवस: 22 मई:-

जैव विविधता एक व्यापक वाक्यांश है जो पृथ्वी पर जीवन की विविधता और परिवर्तनशीलता को संदर्भित करता है। यह स्वयं स्पष्ट है कि जीवित रहने के लिए पारिस्थितिक दुनिया के संतुलन की आवश्यकता है। हर साल 22 मई को, अंतर्राष्ट्रीय जैव विविधता दिवस जैव विविधता के मूल्य को मनाता है। संयुक्त राष्ट्र महासभा ने दिसंबर 2000 में 22 मई को अंतर्राष्ट्रीय जैव विविधता दिवस के रूप में नामित किया। अंतर्राष्ट्रीय जैव विविधता दिवस 2023 का विषय “ From Agreement to Action: Build Back Biodiversity” है।

डेली अपडेट 2 : पुस्तकें



उत्तराखंड के DGP की किताब 'साइबर एनकाउंटर्स' का हिंदी संस्करण जारी:-

डेली करेंट अफेयर्स अपडेट - 22 मई 2023

साइबर अपराध की चुनौतियों को दर्शाने वाली बहुप्रतीक्षित पुस्तक 'साइबर एनकाउंटर्स' का हिंदी संस्करण हाल ही में लॉन्च किया गया था। उत्तराखंड के पुलिस महानिदेशक अशोक कुमार और DRDO के पूर्व वैज्ञानिक ओ.पी. मनोचा द्वारा सह-लिखित पुस्तक का विमोचन देहरादून के सेंट जोसेफ अकादमी सभागार में आयोजित एक भव्य समारोह में किया गया। कार्यक्रम के दौरान, पुस्तक के लेखक अशोक कुमार ने समझाया कि प्रौद्योगिकी के तेजी से विकास ने जीवन को लगभग पूरी तरह से ऑनलाइन बना दिया है, एक प्रवृत्ति जो कोविड-19 महामारी से और तेज हो गई है। उन्होंने कहा कि साइबर अपराधी, जो हजारों मील दूर और डिजिटल पदचिह्न छोड़े बिना काम कर सकते हैं, एक महत्वपूर्ण चुनौती पेश करते हैं।

डेली अपडेट 3 : बैंकिंग



निर्यात ऋणदाता Exim बैंक ने व्यापार वित्त और सावधि ऋण के लिए वित्त वर्ष 2024 में रिकॉर्ड \$4 अरब जुटाने की योजना बनाई:-

एक्सपोर्ट इम्पोर्ट बैंक ऑफ इंडिया (Exim बैंक) ने वित्त वर्ष 2023-24 (FY24) में व्यापार वित्त और सावधि ऋण देने के लिए रिकॉर्ड 4 अरब डॉलर जुटाने की योजना बनाई है। एक्सपोर्ट क्रेडिट एजेंसी के मैनेजिंग डायरेक्टर हर्ष बंगारी ने कहा कि फंड जुटाना बाजार की स्थितियों पर निर्भर करेगा। वित्त वर्ष 2023 में 3.47 अरब डॉलर जुटाने वाली Exim का निवेशक आधार व्यापक है और वह विभिन्न मुद्राओं पर गौर करेगा। एक्विज़म बैंक ने अपने पर्यावरण सामाजिक शासन (ESG) ढांचे के तहत जनवरी 2023 में सस्टेनेबिलिटी बॉन्ड के माध्यम से \$1 अरब जुटाए।

डेली करेंट अफेयर्स अपडेट - 22 मई 2023

डेली अपडेट 4 : अंतर्राष्ट्रीय



NBC यूनिवर्सल विज्ञापन प्रमुख लिंडा याकारिनो को ट्विटर की नए CEO के रूप में नामित किया गया:-

एलोन मस्क ने पूर्व NBC यूनिवर्सल विज्ञापन प्रमुख लिंडा याकारिनो को ट्विटर की नए CEO के रूप में नामित किया है। टर्नर एंटरटेनमेंट में 15 साल बाद याकारिनो 2011 में NBCU में शामिल हुईं, और उन्हें नेटवर्क के विज्ञापन बिक्री संचालन को डिजिटल युग में ले जाने का श्रेय दिया गया है। याकारिनो ने कॉमकास्ट कॉर्प एंटरटेनमेंट और मीडिया डिवीजन के विज्ञापन व्यवसाय का आधुनिकीकरण किया और NBC के छोड़ने की घोषणा से पहले ही नए पद हेतु संपर्क में थीं। मस्क ने इस साल की शुरुआत में स्वीकार किया था कि ट्विटर को विज्ञापन राजस्व में भारी गिरावट का सामना करना पड़ा।

डेली अपडेट 5 : बैंकिंग



RBI ने लावारिस जमा राशियों के निपटान के लिए 100 दिनों का अभियान शुरू किया-

डेली करेंट अफेयर्स अपडेट - 22 मई 2023

RBI के '100 डेज 100 पे' अभियान के तहत बैंकों को 100 दिनों के भीतर देश के हर जिले में हर बैंक की शीर्ष 100 लावारिस जमा का पता लगाने और निपटान करने का निर्देश दिया जाएगा। इसके माध्यम से, RBI बैंकिंग प्रणाली में लावारिस जमा की मात्रा को कम करने और ऐसी जमा राशि को उनके सही मालिकों / दावेदारों को वापस करने के लिए अपने चल रहे प्रयासों और पहलों को जोड़ देगा। पूरी प्रक्रिया के माध्यम से, बैंक ऐसे निष्क्रिय खातों की पहचान करने के बाद उन्हें RBI के "जमाकर्ता शिक्षा और जागरूकता" (DEA) फंड में स्थानांतरित करेंगे। फरवरी 2023 तक करीब 35,000 करोड़ रुपये की बिना दावे वाली जमा राशि RBI को हस्तांतरित की जा चुकी है।

डेली अपडेट 6 : अर्थव्यवस्था



विनिर्माण क्षेत्र के खराब प्रदर्शन के कारण मार्च में देश की औद्योगिक उत्पादन सूचकांक (IIP) की वृद्धि दर घटकर पांच महीने के निचले स्तर 1.1 प्रतिशत पर आ गई-

बिजली और विनिर्माण क्षेत्रों के खराब प्रदर्शन के कारण मार्च में औद्योगिक उत्पादन की वृद्धि दर घटकर पांच महीने के निचले स्तर 1.1 प्रतिशत पर आ गई, जो फरवरी 2023 में 5.8 प्रतिशत थी। इससे पहले अक्टूबर 2022 में वृद्धि दर का निम्नतम स्तर 4.1 प्रतिशत घट गया था। औद्योगिक उत्पादन सूचकांक (IIP) के संदर्भ में मापा जाने वाला कारखाना उत्पादन वृद्धि मार्च 2022 में 2.2 प्रतिशत थी। राष्ट्रीय सांख्यिकी कार्यालय (NSO) द्वारा जारी IIP आंकड़ों के अनुसार, विनिर्माण क्षेत्र का उत्पादन मार्च 2023 में 0.5 प्रतिशत बढ़ा, जबकि एक साल पहले यह 1.4 प्रतिशत बढ़ा था।

डेली करेंट अफेयर्स अपडेट - 22 मई 2023

डेली अपडेट 7 : अर्थव्यवस्था



खुदरा मुद्रास्फीति में अप्रैल में भारी गिरावट, 4.7% पर पहुंची:-

भारत की खुदरा मुद्रास्फीति मार्च में 5.66 प्रतिशत से गिरकर अप्रैल में 4.7 प्रतिशत हो गई, नवंबर 2021 के बाद पहली बार जब यह 5 प्रतिशत से नीचे गिर गई। अप्रैल में खाद्य मुद्रास्फीति मार्च के 4.7 प्रतिशत से घटकर 3.8 प्रतिशत पर आ गई है। मुद्रास्फीति में उल्लेखनीय गिरावट खाद्य और पेय पदार्थों की कीमतों में इसी गिरावट से प्रेरित है, जिसका समग्र दर में 54 प्रतिशत भार था। यह लगातार दूसरा महीना है जब उपभोक्ता मूल्य सूचकांक (CPI) आधारित मुद्रास्फीति भारतीय रिजर्व बैंक (RBI) के 6 प्रतिशत से नीचे रही है।

डेली अपडेट 8 : राज्य



लंदन स्टॉक एक्सचेंज समूह हैदराबाद में प्रौद्योगिकी केंद्र स्थापित करेगा:-

डेली करेंट अफेयर्स अपडेट - 22 मई 2023

वैश्विक वित्तीय बाजार बुनियादी ढांचा और डेटा प्रदाता लंदन स्टॉक एक्सचेंज ग्रुप (LSEG) हैदराबाद में एक प्रौद्योगिकी उत्कृष्टता केंद्र (CoE) स्थापित करेगा। प्रस्तावित केंद्र के बारे में घोषणा उद्योग और IT मंत्री के.टी रामा राव, जो ब्रिटेन के आधिकारिक दौरे पर हैं, ने लंदन में समूह के CIO एंथनी मैकार्थी के साथ मुलाकात की। CoEकी स्थापना शहर में BFI (बैंकिंग, वित्तीय सेवाओं और बीमा) क्षेत्र के लिए एक महत्वपूर्ण बढ़ावा होगी और रोजगार के पर्याप्त अवसर पैदा होने की उम्मीद है।

डेली अपडेट 9 : विविध



स्वास्थ्य चुनौतियों पर ध्यान केंद्रित करने के लिए वैश्विक आयुर्वेदिक मेलाका5वां संस्करण-

वैश्विक आयुर्वेदिक मेला (GAF-2023) का 5वां संस्करण 1 से 5 दिसंबर तक केरल के तिरुवनंतपुरम जिले में आयोजित किया जाएगा। यह महोत्सव वर्तमान दुनिया की स्वास्थ्य चुनौतियों को संबोधित करने और आयुर्वेद चिकित्सकों और हितधारकों की वैश्विक नेटवर्किंग के लिए एक मंच स्थापित करने में आयुर्वेद की विशाल क्षमता को पेश करने पर केंद्रित होगा। आयोजन समिति के अध्यक्ष और विदेश एवं संसदीय मामलों के राज्य मंत्री वी . मुरलीधरन ने कहा कि GAF2023 का मुख्य विषय “स्वास्थ्य सेवा में उभरती चुनौतियां तथा पुनरुत्थानशील आयुर्वेद” है।

डेली करेंट अफेयर्स अपडेट - 22 मई 2023

डेली अपडेट 10 : पुरस्कार



कोचीन पोर्ट को सागर श्रेष्ठ सम्मान पुरस्कार 2023 मिला:-

कोचीन बंदरगाह ने वर्ष 2022-23 के दौरान गैर-कंटेनर बंदरगाह श्रेणी में सर्वश्रेष्ठ टर्नअराउंड समय के लिए सभी भारतीय प्रमुख बंदरगाहों के बीच सर्वश्रेष्ठ प्रदर्शन के लिए पत्तन, पोत परिवहन एवं जलमार्ग मंत्रालय का सागर श्रेष्ठ पुरस्कार जीता है। केंद्रीय पत्तन, पोत परिवहन एवं जलमार्ग मंत्री सर्बानंद सोनोवाल ने नई दिल्ली में आयोजित एक समारोह में कोचीन पोर्ट अथॉरिटी के अध्यक्ष एम. बीना को पुरस्कार दिया है। यह पुरस्कार शुष्क थोक और तरल थोक कार्गो जहाजों को संभालने में कोचीन बंदरगाह के उत्कृष्ट प्रदर्शन की मान्यता में है।